

## تہذیب کیا ہے؟

تہذیب یا سولائزیشن کیا چیز ہے اور کن کن چیزوں سے علاوہ کھتی ہے؟ کیا یہ کوئی بنائی ہوئی چیز ہے؟ یا قدرت نے انسان کی فطرت میں اس کو پیدا کیا ہے؟ اس کے معنی کیا ہیں؟ کیا یہ کوئی اصطلاح ہے جسکو لوگوں نے یا فیلسوفوں نے مقرر کیا ہے؟ یا یہ ایسی چیز ہے کہ اس کا مفہوم اور جن جن چیزوں سے اس کا تعلق ہے قانون قدرت میں پایا جاتا ہے۔ اس امر کے تصفیہ کے لئے انسان کے حالات پر ہم کو نظر کرنی چاہیے۔ اگر تہذیب انسان میں ایک فطرتی چیز ہے تو وحشیوں میں، شہریوں میں، سب میں اس کا نشان ملے گا۔ گو اس کی صورتیں مختلف دکھائی دیتی ہیں۔ انا سب کی جڑ ایک ہی ہوگی۔

انسان میں یہ ایک فطرتی بات ہے کہ وہ اپنے خیال کے موافق کسی چیز کو پسند کرتا ہے اور کسی کو پسند نہیں۔ یا یوں کہو کہ کسی چیز کو اچھا ٹھہراتا ہے اور کسی چیز کو برا۔ اور اس کی طبیعت اس طرف مائل ہے کہ اس بری چیز کی حالت کو ایسی حالت سے تبدیل کر لے جس کو وہ اچھا سمجھتا ہے۔ یہی چیز سولائزیشن کی جڑ ہے جو انسانوں کے ہر گروہ میں اور ہر ایک میں پائی جاتی ہے۔ اسی تبادلہ کا نام سولائزیشن یا تہذیب ہے اور کچھ شبہ نہیں کہ یہ میلان یا خواہش تبادلہ انسان میں قدرتی اور فطرتی ہے۔

سولائزیشن یا تہذیب کی طرف انسان کی طبیعت مائل ہونے کے دو اصول ٹھہرے اچھا اور برا۔ اور برے کو اچھا کرنا سولائزیشن یا تہذیب ٹھہری۔ مگر اچھا اور برا قرار دینے کے مختلف اسباب عقلی اور حسی، ملکی اور تمدنی ایسے ہوتے ہیں جن کے سبب اچھا اور برا ٹھہرانے میں۔ یا یوں کہو کہ قوموں کی سولائزیشن میں اختلاف پڑتا ہے۔ ایک قوم جس بات کو اچھا سمجھتی ہے اور داخل تہذیب جانتی ہے، دوسری قوم اسی بات کو برا اور وحشیانہ حرکت قرار دیتی ہے۔ یہ اختلاف سولائزیشن کا توڑوں کے باہم ہوتا ہے۔

اشخاص میں نہیں ہوتا۔ یا بہت ہی کم ہوتا ہے جبکہ ایک گروہ انسانوں کا کسی جگہ اکٹھا ہو کر بستا ہے تو اکثر ان کی ضرورتیں اور ان کی حاجتیں، ان کی غذائیں اور ان کی پریشاں گیں، ان کی معلومات اور ان کے خیالات، ان کی مسرت کی باتیں اور ان کی نفرت کی چیزیں، سب یکساں ہوتی ہیں اور اسی لئے برائی اور اچھائی کے خیالات بھی سب یکساں پیدا ہوتے ہیں اور برائی کو اچھائی سے تبدیلی کی خواہش سب میں ایک سی ہوتی ہے اور یہی مجموعی خواہش تبادلہ یا مجموعی خواہش سے وہ تبادلہ اس قوم یا گروہ کی سوزنیشن ہے مگر جب کہ مختلف گروہ میں مختلف مقامات میں بستی ہیں تو ان کی حاجتیں اور خواہشیں بھی مختلف ہوتی ہیں اور اس سبب سے تہذیب کے خیالات بھی مختلف ہوتے ہیں۔ مگر ضرور کہنی ایسی چیز بھی ہوگی کہ جو سوزنیشن کی ان مختلف حالتوں کا تصفیہ کر سکے۔

علیٰ حالتیں جہاں تک کہ وہ بود و باش سے تعلق رکھتی ہیں نہ فکر اور خیال اور دماغ سے ان کو تہذیب سے چنداں تعلق نہیں بلکہ صرف انسان کے خیال کو اس سے تعلق ہے جس کے سبب وہ اچھا اور برا ٹھہراتا ہے۔ اور جس باعث سے خواہش تبادلہ یا تحریک میں آتی ہے۔ اور وہ تبادلہ واقع ہوتا ہے جو سوزنیشن کہلاتا ہے۔ پس سوزنیشن کی مختلف حالتوں کا فیصلہ وہ اسباب کر سکتے ہیں جن کے سبب سے اچھے اور برے کا خیال دل میں ٹھہرتا ہے۔

اچھے اور برے کی جگہ میں اور لفظ کا استعمال کر دیا جائے گا یعنی پسند اور ناپسند۔ انگریزی میں ایک لفظ "ٹیسٹ" ہے جو نہایت وسیع مفہول میں مستعمل ہوتا ہے۔ ہماری زبان میں بھی اس مفہول کے لفظ ہیں جیسے کہ مزاج یا مذاق۔ مگر وہ استعمال میں ایسے خاص ہو گئے ہیں کہ ان سے وہ عام اور وسیع معنی خیال میں نہیں آتے۔ اس واسطے میں اس لفظ کا ترجمہ "پسند" کرتا ہوں۔ پس پسند کا صحیح ہونا جو خیال کے صحیح ہونے کی فرع ہے، بہت بہت وسیلہ سوزنیشن کی مختلف حالتوں کے تصفیہ کا ہے۔

خیال کی درستی اور پسند کی صحت کثرت معلومات پر اور علم طبیعیات سے بخوبی ماہر ہونے پر منحصر ہے۔ انسان کی معلومات کو روز بروز ترقی ہوتی جاتی ہے اور اس کے ساتھ ساتھ سوزنیشن بھی بڑھتی ہے۔ کیا عجیب ہے کہ آئندہ کوئی ایسا زمانہ آوے کہ انسان کی تہذیب ہی ایسی ترقی ہو

کہ اس زمانہ کی تہذیب کو بھی وہ لوگ ایسے ہی ٹھنڈے دل سے دیکھیں جیسے کہ ہم اپنے سے اگلوں کی تہذیب کو ایک ٹھنڈے مگر مودب دل سے دیکھتے ہیں۔

تہذیب، یا یوں کہو بری حالت سے اچھی حالت میں لانا۔ دنیا کی تمام چیزوں سے، اخلاقی سہریا مادی، کیساں تعلق رکھتا ہے اور تمام انسانوں میں پایا جاتا ہے۔ تکلیف سے بچنے اور آسائش حاصل کرنے کا سب کو کیساں خیال ہے۔ ہنر اور اس کو ترقی دینا تمام دنیا کی قوموں میں موجود ہے۔ ایک تربیت یافتہ قوم نر و جواہر یا قوت و الماس سے نہایت نفیس نفیس خوبصورت زیور بناتی ہے۔ نارتربیت یافتہ قوم بھی کوڑیوں اور پونجیوں سے اپنی آرائش کا سامان بہم پہنچاتی ہے۔ تربیت یافتہ قومیں اپنی آرائش میں سونے چاندی، موتے اور موتیوں کو کام میں لاتی ہیں نارتربیت یافتہ جانوروں کے خوبصورت اور رنگین پروں کو تیلیوں پر سے پھلے ہوتے سنہری پوست اور زرد وکے سے رنگ کی باریک اور خوشنما گھانسیں میں گوندھ کر اپنے تئیں آراستہ کرتی ہیں تربیت یافتہ قوموں کو بھی اپنے لباس کی درستگی کا خیال ہے نارتربیت یافتہ قومیں بھی اس کی درستگی پر صدمت ہیں۔ مثلاً ہی مکانات نہایت عمدہ اور عالیشان بنتے ہیں اور نفیس چیزوں سے آراستہ ہوتے ہیں۔ نارتربیت یافتہ قوموں کے جھوپڑے اور ان کے رہنے کے گھونپے درختوں پر بانڈھے ہوئے ٹانڈے زمین میں کھودی ہوئی کھوئیں بھی تہذیب سے خالی نہیں۔ معاشرت کی چیزیں، مانند ان کے قاعدے و رعیش و عشرت کی تکلیفیں خاطر اور طارات کے کام اور اخلاق و محبت کی علامتیں، دونوں میں پائی جاتی ہیں۔ علمی خیالات سے بھی نارتربیت یافتہ قومیں خالی نہیں۔ بلکہ بعض چیزیں ان میں زیادہ اصلی اور قدرتی طور سے دکھائی دیتی ہیں۔ مثلاً شاعری جو ایک نہایت عمدہ فن تربیت یافتہ قوموں میں ہے، نارتربیت یافتہ قوموں میں عجیب عمدگی و خوبی سے پایا جاتا ہے۔ یہاں خیالی باتوں کو ادا کیا جاتا ہے اور وہاں ملی جوڑوں اور اندرونی جذبوں کا اظہار ہوتا ہے۔ موسیقی نے تربیت یافتہ قوموں میں نہایت ترقی پائی ہے۔ مگر نارتربیت یافتہ قوموں میں بھی عجیب کیفیت دکھائی ہے۔ ان کی ادا آواز کی پھرت۔ اس کا گھٹاؤ اور اس کا بڑھاؤ۔ اس کا ٹھہراؤ اور اس کی اونچ۔ اونچوں کا بھاؤ اور پادوں کی دھمک۔ زیادہ تر

مصنوعی قواعد کی پابند ہے۔ مگر تہذیب یافتہ قوموں میں یہ سب چیزیں دلی جوش کی موجیں ہیں۔ وہ نئے اور تال۔ راگ اور راگنی کو نہیں جانتے۔ مگر دل کی لہر ان کی نئے اور دل کی پھرک ان کا تال ہے۔ ان کا نول بانڈھ کر کھڑا ہونا۔ طبعی حرکت کے ساتھ اچھلنا۔ دل کی بتیابی سے جھلکانا۔ اور پھر جوش میں آکر سیدھا ہوجانا۔ گونزاکت اور فن خنیا گرمی سے خالی ہو، مگر ترقی جذلوں کی ضرورت تصور ہے۔ دلی جذلوں کا ردکن اور ان کو عمدہ حالت میں رکھنا تمام قوموں کے خیالات میں شامل ہے۔ پس جس طرح کہ ہم تہذیب کا ترقی نگاہ تمام انسانوں میں پاتے ہیں۔ اسی طرح اس کا تعلق عقلی اور مادی سب چیزوں میں دیکھتے ہیں جس چیز میں کہ ترقی یعنی برائی سے اچھائی کی طرف رجوع۔ یا ادنیٰ درجہ سے اعلیٰ درجہ کی طرف تحریک پہنکتی ہے اسی سے تہذیب بھی متعلق ہے پس سولزیشن یا تہذیب کیا ہے؟ انسان کے اضالی ارادی اور جذباتی نفسانی کو اختیار پر رکھنا۔ وقت کو عزیز سمجھنا۔ واقعات کے اسباب کو ڈھونڈنا اور ان کو ایک سلسلہ میں لانا۔ اخلاق اور معاملات اور معاشرت اور طریق تمدن اور علوم و فنون کو بقدر امکان ترقی خوبی اور فطرتی عمدگی پر پہنچانا اور ان سب کو خوش اسلوبی سے برتنا اور اس کا نتیجہ کیا ہے؟ روحانی خوشی اور جسمانی خوبی۔ اور اصلی تمکین۔ اور تحقیقی وقار اور خود اپنی عزت کی عزت۔ اور درحقیقت یہی ایک کھلی بات ہے جس سے وحشیانہ پن اور انسانیت میں تیز ہوتی ہے۔

اس تہذیب کے حاصل ہونے کے بقبل مسٹر ایچ۔ ٹی۔ بکل چار اصول ہیں۔

اول:- جو چیزیں ہم کو دکھائی دیتی ہیں اور ان کا سبب ہم کو معلوم نہیں ہوتا۔ ان کے سببوں اور قاعدوں کو دریافت کرنا اور ان کے علوم کو پھیلانا۔ پس جس قدر کامیابی اس میں ہوگی اسی قدر انسان کی ترقی ہوگی۔

دوم:- اس تحقیقات سے پہلے تحسس کا خیال پیدا ہونا چاہیے۔ جس سے ابتداء میں تحقیقات

کو مدد ملتی ہے اور بعد کو تحقیقات سے اس کی استعانت ہوتی ہے۔

سوم:- جو باتیں اس طرح پر دریافت ہوتی ہیں وہ عقلی باتوں کے اثر کو زیادہ کرتی ہیں اور

اخلاق کی باتوں کو کسی قدر کم۔ مگر اخلاق کی باتیں بنسبت عقل باتوں سے زیادہ مستقل ہیں اور ان میں کمی بیشی بہت کم ہوتی ہے۔

چھٹا فرق۔ اس تحریک کا بڑا دشمن وجود حقیقت سولائزش کا بھی سخت دشمن ہے، یہ خیال ہے کہ جب تک زندگی کے امور کی نگرانی ہر طرح پر سلطنت اور مذہب کے نہ ہوتی تک انسان کے گرد کی ترقی نہیں ہو سکتی یعنی سلطنت رعایا کو یہ سکھلائے کہ ان کو کیا کرنا چاہیے۔ اور مذہب یہ سکھلائے کہ کس بات پر یقین کرنا چاہیے۔

پچھلے بات میں مسٹر کلی سے مجھ کو کسی قدر اختلاف ہے۔ اس میں کچھ شبہ نہیں کہ لوگوں کا یہ خیال کہ بادشاہ وقت ہم کو تباہ دے کہ ہم کو کیا کیا کرنا چاہیے، انسان کی ترقی اور تہذیب کا نہایت قوی مانع ہے اور جس قدر کہ ہندوستان میں بلکہ تمام ایشیا میں اور ترکی اور اسیٹ میں بھی ناشائستگی اور ناتہذیبی ہے۔ اس کا بڑا سبب یہی خیال ہے اور ہندوستان کے مسلمانوں کو اسی خیال نے غارت اور برباد کیا ہے۔ اور یہی خیال ہے جو ہندوستان کی رعایا کو عموماً اور مسلمانوں کو خصوصاً گورنمنٹ سے ناراض رکھتا ہے۔ یہیں جب تک یہ خیال دجاوے گا اور یہ خیال نہ آدے گا کہ ہم خود سوجیں کہ ہم کو اپنے لئے کیا کرنا چاہیے۔ اس وقت تک ہندوستان کے مسلمانوں کو نہ دولت ہوگی نہ محبت نہ عزت ہوگی نہ منزلت اور نہ تہذیب ہوگی اور نہ شائستگی۔ مگر دوسرا جملہ جہاز مذہب سے متعلق ہے وہ کسی قدر صحیح ہے اور کسی قدر غلط یعنی غلط مذہب بلاشبہ تہذیب کا بڑا مانع ہے اور اگر کچھ مذہب میں غلط خیالات اور صحیح عقائد اور مسائل اجتہاد پر اور عقائد قیاسیہ اس طرح پر عمل جاویں کہ علماء اور اعتقاد اہل احکام مذہبی میں اور ان میں کچھ تفرقہ دہیز نہ رہے جیسے کہ مذہب اسلام کی موجودہ حالت ہے اور جو تقلید کی تاریکی میں آنکھوں سے بالکل چھپ گیا ہے تو بلاشبہ وہ بھی انسان کی ترقی اور تہذیب کا مثل مذہب غلط کے مانع قوی ہے۔ اچھا مذہب جیسا کہ ٹھیٹ مذہب اسلام ہے وہ کبھی مانع ترقی انسان نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ اس مذہب کے احکام اور تہذیب شائستگی کے کام دونوں متحد ہوتے ہیں۔